

### 河南省品管圈圈长特训营 漯河站培训活动举办

本报讯(记者 刘彩霞)8月25日 至27日,省医院品质联合会主办,省 人民医院、市护理质控中心、市中心 医院(漯河市第一人民医院、漯河医 专一附院) 共同承办的河南省第32期 品管圈圈长特训营漯河站培训活动在 市中心医院举办。市二级及以上的11 家医疗机构的80名护理骨干参加培

本次培训课程包括品管圈在公立 医院的应用和推广、品管圈活动步骤 及OCC工具运用和实战演练三大模 块内容。授课专家分别是河南省人 民医院骨科护士长、中国医院品管 圈联盟国家级培训师张俊娟,河南 省人民医院眼科手术室护士长秦德 华,河南省人民医院重症医学科中 心ICU五病区护士长卫晓静,河南 省人民医院儿科三病区护士长张 博。在培训中,几位讲师主要围绕 品管圈十大步骤进行详细讲解,在 理论授课的基础上带领学员进行品 管圈七大手法的实际操作。本期特 训营开启动态飞行比赛模式。学员 们在轻松的学习氛围中对问题解决型 品管圈的流程步骤、各类数据分析方 法和图表绘制技巧有了深入了解。

此次培训对提高全市医院护理人 员整体素质,推动全市医院质量管理 工作科学化、规范化及精细化起到了 积极作用。同时,对进一步增强全市 护理工作流程最优化、护理团队成长 化、患者满意最大化起到有效指引作

### 我市举办抗菌药物 临床应用与管理培训班

8月25日, 市药事管理质量控制 中心主办、市中心医院(漯河市第一 人民医院、漯河医专一附院) 承办的 2023年全市医疗机构抗菌药物临床 应用与管理培训班开班。市、县 (区) 药事管理质量控制中心专家委 员会全体委员,全市各级医疗机构骨 干医师、药师代表共计330余人参加

市药事管理质量控制中心专家委 员会主任委员张建华作了《抗菌药物 合理应用与科学化管理》的报告,对 国家颁布的《抗菌药物临床应用管理 办法》等法律法规进行解读,对临床 抗菌药物合理应用及规范化管理进行 了系统性阐述,指出各级医疗机构要 严格按照国家有关法律法规定期对医 务人员进行培训和考核, 医院不得单 纯依据医师职称授予相应抗菌药物处 方权。市临床检验质控中心主任曹兴

华教授作了《规范临床微生物标本的 采样送检》报告,就微生物标本采集 的基本原则、微生物标本运送的基本 原则以及实验室标本的质量控制管理 等进行了详细讲解,指出临床应规范 微生物标本的采集和运送,避免因标 本不合格产生错误的病原学检测结果 而误导临床诊治。市药事管理质控中 心副主任耿亚教授作了《创伤患者抗 菌药物的临床应用》报告,从创伤的 类别、创伤后抗菌药物的预防性应 用、创伤感染后抗菌药物的治疗性应 用、破伤风预防等多个角度,对创伤 患者如何正确应用抗菌药物进行了详

本次培训对规范我市医疗机构抗 菌药物临床应用与管理具有非常重要 的意义,对各级医疗机构抗菌药物临 床应用与管理工作的开展具有很好的 指导作用。

# 市养老护理职业技能大赛举行

漯河万安老年公寓、漯河金康护理院选手获佳绩

本报讯(记者 刘彩霞)8月30日 下午,市民政局、市人力资源和社会 保障局、市商务局、市总工会共同主 办的2023年河南省养老护理职业技能 大赛漯河市选拔赛暨漯河市养老护理 职业技能大赛举行, 漯河万安老年公 漯河金康护理院参赛选手获佳绩。

本次大赛为个人赛,分为养老护 理、健康照护和家政服务居家照护老 人3个比赛项目。全市有70名优秀选 手进行了激烈角逐。漯河万安老年公 寓、漯河金康护理院、万安居家养老 服务中心、金康居家养老服务中心共 派出12名选手参赛。其中, 田颖颖获 得养老护理组一等奖、王小敏获得健 康照护组一等奖,郭武党、杨艳分别 获得养老护理组二等奖, 林燕飞、弯

慧哲分别获得健康照护组二等奖,杨 景辉、李丹分别获得家政照护组二等 奖, 丁丽萍获得养老护理组三等奖, 赵莹获得健康照护组三等奖, 黄好 迪、石玲花分别获得家政照护组三等

全省民政行业职业技能大赛养老 护理员技能大赛是全省养老行业层次 最高、影响力最大的一项赛事,充分 展现了养老护理员队伍拼搏进取的精 神和精湛专业的技能。此次大赛以赛 促学、以赛促练、以赛促改, 对于推 动养老护理服务更加专业化、人性 化、标准化、规范化,促进高技能养 老护理人才成长,全面提升养老服务 质量,推动养老服务行业快速健康发 展具有重要意义。

#### 市骨科医院

# 加强学科交流协作

8月23日,市骨科医院胸外科专 家团队在阴阳赵卫生院举办胸外科常 见疾病诊疗与管理培训班。

在培训现场, 市骨科医院胸外科 主任刘朋涛通过分享《胸外科发展与 分析》,介绍了该院胸外科团队开展的 最新医疗技术和胸外科疾病治疗前沿 理念; 市骨科医院胸外科副主任医师

于苗子、副主任医师许海伟、副主任 医师李贺鹏分别作了《手汗症的临床 表现及诊疗措施》《肺结节的诊治》 《胸外伤的诊治》专题讲座。

此次培训不仅加强了学科交流协 作、实现了优质医疗资源共享,还增 进了基层医务人员对胸外科常见病、 基础病的了解。

#### 市骨科医院

#### 强化感控管理

8月25日,市骨科医院(漯河医 专二附院) 召开感控管理委员会会 议。该院感控管理委员会委员及相关 科室主任和护士长参会。

该院感控科主任楚巧红围绕感控 13 项指标进行了汇报,包括上半年医 院感染发病率、多重耐药菌感染发现率 及检出率、I类切口手术感染率、抗菌 药物治疗前病原学送检率、呼吸机相关 肺炎发病率、导尿管相关泌尿系感染发 病率、导管相关血流感染发病率以及手

卫生依从性、重症医学科目标监测等, 并针对风险因素进行了分析, 强化重点 部位的感控措施,如手术部位及导尿管 相关泌尿系感染防控措施,还对2023 年下半年感控工作重点进行了安排。药 学部相关人员介绍了2023年抗菌药物 使用率等情况。

参会人员结合工作实际,围绕如 何降低导尿管相关尿路感染发生率及 提高抗菌药物使用前送检率进行讨 论,并提出了合理化建议。

诚信二院·健康万家

# 肺炎支原体感染的预防

肺炎支原体感染高发的年龄段是学 龄前和学龄期。肺炎支原体感染的前期 症状和感冒十分相似, 主要表现为发 烧、咳嗽、流涕, 查血常规会发现白细 胞未升高。部分对支原体较为敏感的 孩子感染后会发展为肺炎, 主要表现 为咳嗽,大多是刺激性干咳、阵发性 发作。医生体检听诊常常没有典型的 肺炎湿性啰音,往往拍了胸片才发现 大片的实变影, 所以把支原体肺炎称 作"非典型性肺炎"。大约五分之一的 肺炎支原体感染患儿会出现胸腔积 液,大多是轻度至中度的积液。有积 液则提示病情较重。

肺炎支原体感染患者和病原携带者 是传染源,肺炎支原体传染性强,潜伏 期较长(1周至3周)。肺炎支原体主要 通过呼吸道飞沫传播,在咳嗽、打喷 嚏、流鼻涕时的分泌物中均可携带致病 病原体。肺炎支原体感染还可能发生粪 口传播和气溶胶传播。

目前,还没有预防肺炎支原体感染 的疫苗,最重要的是养成良好的个人卫 生习惯。咳嗽或打喷嚏时应用纸巾掩住 口鼻, 把用过的纸巾丢弃在带盖的垃圾 桶里。如果没有纸巾,可用肘部遮挡后



再咳嗽或打喷嚏,而不是用手遮挡。保 持手卫生,经常用肥皂(洗手液)流水 洗手。如果没有肥皂(洗手液)和水, 可用含酒精的免洗洗手液擦拭双手。保 持空气流通,居家要经常开窗通风,保 持室内空气新鲜。 张会永



张会永, 市二院儿科主治医师 儿童重症医学科优秀青年骨干。他毕 业后一直从事儿科临床工作,擅长新 生儿、儿童急危重症及疑难杂症病例 的诊断及治疗,特别是对常频、高频 呼吸机运用, 早产儿疾病, 支气管肺 发育不良, 气胸, 肺出血, PPHN, 重症肺炎,各种脑炎,休克,凝血功 能障碍,严重感染性疾病的诊断及治 疗具有丰富的临床经验。他在2017年 被评为优秀援疆医生,2018年在全省 新生儿窒息复苏比赛中获得个人第一 名,2020年被评为漯河市中青年骨干

# 预防寄生虫病

秋季外出游玩时,要注意预防寄

肝吸虫病。主要因进食生鱼、虾 而感染,会出现腹胀、腹泻等消化不 良症状, 并伴肝肿大或其他肝胆系统 疾病。预防措施是不生吃鱼虾。

肺吸虫病。主要因生吃、腌吃或 醉吃螃蟹、蝲蛄或喝含有肺吸虫囊蚴 的山泉、生水而感染。主要表现为咳 嗽、腹痛、腹泻、恶心呕吐等。严重 感染者可出现癫痫、瘫痪、失语、视 力减退等。预防措施为不要生食石蟹 (醉蟹)、蝲蛄,也不随意饮用山泉、

黑热病。主要因白蛉叮咬而感 染。主要症状为长期不规则发热、盗 汗、消瘦以及进行性脾大、轻度或中 度肝大、全血细胞减少和高球蛋白血 症,或有鼻衄及齿龈出血等症状,通 常在感染后3个月至6个月发病。预防 措施为住宿时尽量使用蚊帐或用蚊香 等,外出时可在身体暴露部位擦清凉 油、风油精等。

包虫病。犬是包虫病的主要传染 源。主要因犬感染后排出的虫卵污染 蔬菜、牧草与水源, 使人感染。包虫 病主要侵害的有肝、肺、腹腔、盆 腔、脾、肾、脑等,人往往在感染数 月甚至数年后出现临床症状。预防措 施为注意个人卫生和防护, 在牧区旅 游用餐时尽量不要生吃瓜果蔬菜,避 免与狗密切接触。

带绦虫病。主要因生食含活带绦 虫幼虫的猪肉、牛肉或猪肝等导致, 会引起恶心呕吐、腹痛腹泻、消化不 良、消瘦等症状。多虫体感染时可引 起肠梗阻、肠穿孔、阑尾炎、腹膜炎 等并发症。预防措施为尽量不吃生肉 或未煮熟的猪肉及动物内脏。

棘颚口线虫病。主要因喜食生鱼 而感染。感染后幼虫可在人的体表或 内脏中移行,引起皮肤幼虫移行症和 内脏幼虫移行症, 出现匐行疹或间歇 出现皮下游走性包块。局部皮肤表面 稍红,有时有灼热感和水肿,伴有痒 感,疼痛不明显。预防措施为注意饮 食卫生,不要进食生鱼、生泥鳅及生

血吸虫病。主要因皮肤接触含尾 蚴的疫水而感染。多发生于夏、秋季 节,主要症状为发热、腹泻为痢疾样 大便且带血和黏液、肝脾肿大、咳 嗽、胸痛、血痰,晚期病人极度消 瘦, 出现腹水、巨脾、腹壁静脉怒张 等严重症状。预防措施为不在有血吸 虫病报告地区的湖水、河塘、水渠等 自然水域里游泳、洗脸或洗手洗脚等。

疟疾。主要因蚊子叮咬传播。症 状为周期性发冷、发热、出汗等症 状,发作多次后可出现脾大和贫血。 重症患者可出现昏迷、重度贫血、急 性肾功能衰竭、肺水肿或急性呼吸窘 迫综合征、低血糖症、循环衰竭或休 克、代谢性酸中毒等。预防措施为防 止蚊子叮咬。



## 频繁落枕要当心

生活中不少人会问: 经常落枕是不

是说明颈椎出了问题?

落枕, 学名叫颈部肌肉痉挛, 是急 性的颈部软组织损伤。这就像我们跑步 时腿抽筋,落枕就像是脖子的肌肉抽筋 了。这种情况多由睡觉姿势不好或长期 低头办公、颈部受凉等引起。

一般情况下,落枕的症状是暂时 的,休息3天至7天可自行缓解。

如果动不动就落枕,还带有肩膀 疼、脖子疼,或者落枕的症状久久不能 缓解,就可能不仅仅是落枕问题了。这 种情况有可能是长期慢性退行性改变造 成了颈部肌肉的痉挛, 比如肌肉筋膜炎 产生颈部疼痛。这就说明颈部肌肉长期 得不到充分的休息和放松, 比如经常在

办公或学习时采用不良姿势、总爱长时 间低头玩手机等,都会造成或加速颈部 肌肉退行性改变。

如果您经常出现颈部疼痛,建议去 医院拍片检查。如果查出颈椎曲度特别 直,或者出现后弓的异常,就不是真正 的落枕了, 而是颈椎病的早期表现。

如果偶尔因姿势不正确引发落枕并 不是颈椎病。如果经常性落枕、脖子疼 痛,就说明颈椎健康已告急,处在亚健 康状态,至于最终会不会发展成颈椎 病,就看今后怎么做了。如果从此刻就 开始保护颈椎,坚持做到少低头、经常 做颈部锻炼和保养, 就能较好地避免颈 椎病的发生。

据《北京青年报》

市妇幼保健院

#### 专项排查整治重大事故隐患

8月29日, 市妇幼保健院(市 三院)成立巡查组,开展常态化重 大事故隐患专项排查整治行动。

巡查组重点对消防、建筑施 工、配电房、监控室、药房、餐厅 以及可能导致危险的设备等进行安 全排查。特别是对在建工程项目进 行了全方位的自查自纠。对发现的 问题责令相关科室、相关人员拿出 整改措施并承诺整改时限,全力消 除隐患。

自开展常态化安全排查整治行 动以来,该院根据上级工作部署, 采取针对性措施改进问题和不足, 加强对薄弱环节的日常监管, 严格 风险防控,及时消除安全隐患,为 患者和职工营造安全良好的就诊环

#### 我市开展妇幼卫生监测暨新生儿 先天性心脏病筛查项目培训

8月29日,市妇幼卫生监测暨 新生儿先天性心脏病筛查项目培训 班在市妇幼保健院(市三院)开 班。来自各县区卫健委的妇幼股 长、各妇幼保健院的保健科长及 各监测机构、社区卫生服务中心 和乡镇卫生院从事筛查、诊断和 治疗的相关专业人员约150人参加

河南省妇幼保健院小儿心外科 主任范顺阳等就河南省新生儿先天 性心脏病筛查项目工作方案、筛查 规范、诊断规范、治疗规范和信息 管理进行详细讲解。市级妇幼卫生 监测项目负责人就各项目监测要 点、监测制度和监测规范进行解 读,以此促进妇幼卫生监测工作制 度化、规范化和科学化。



#### 立秋时节如何养生

立秋后,天气并未完全转凉, 高温持续,人也极易倦怠、乏力。 夏天阳气升发,散布于外;秋天阳 气向下降, 要往回收。秋季养生要 注意以下四点:

一是防"秋老虎"。初秋天气 由热转凉,此时也是人体阴阳代谢 出现阳消阴长的过渡时期。但立 秋并不是真正秋天的到来,炎夏 的余热、暑气一时间还难以完全 消散,"秋老虎"虎视眈眈,天气 逐渐转向干热。特别是在立秋前 后,很多地区仍处于炎热之中。 因此,此时贪凉须有节制,切忌 猛吹空调并远离冷饮。同时谨防 秋瓜坏肚,食用瓜类要适量,以 避免引起胃肠道疾病。平时可多灸 大椎、关元、神阙、足三里等穴 位,有利于阳气提升,减少"秋 燥"症状。

二是保护中焦。立秋

时节湿热交蒸,最容易损 伤中焦脾胃,导致脾失运 化、胃失和降,出现腹 胀、反酸、胃痛等情况 可以用竹叶、薄荷、金银 花、白茅根、车前草等泡 水代茶饮,以清体内郁 热;也可以吃点赤小豆、 芡实、薏米、冬瓜这些祛 湿的食物。少吃生冷油腻 的东西,避免损伤中焦脾

三是滋补养阴。立秋时节处于 夏秋的转换之际,阳气由生长转为 敛降。辛味主散。辛辣刺激的食物 会激发阳气散布于外, 不利于阳 气的收敛、沉降。酸味主收涩。 酸味的食物有利于阳气的收敛、 沉降。这时候要少吃辛辣刺激的 食物,葱姜蒜这些调味品也要少 放。可以吃点山楂、乌梅、桑葚 等酸味的食物,有助于顺应阳气 的运行规律。另外, 酸味的食物 可以搭配甘味的食物, 达到酸甘化

四是平和情绪。秋季养生要养 肺。忧愁过度容易伤肺,所谓"悲 则气消"。肺气虚弱时, 机体对外 来不良刺激的耐受能力下降,人也 较易产生情绪变化。所以立秋后宜 安神定志、平和心态。



#### 正确使用抗菌药物 警惕耐药风险

日常生活中, 我们可能会遇到 各种感染。面对感染时,许多人可 能会选择使用抗菌药物。然而,你 真的知道如何正确使用这些药物

青霉素类包括青霉素G、青霉 素V钾、阿莫西林、苯唑西林、氯 唑西林等。这类药物具有杀菌活性 强、毒性低的优点。

阿莫西林是一种常用的广谱抗 菌药物, 主要用于治疗轻度或中 度的细菌感染。然而,许多人可 能在服用时没有严格遵医嘱,如 随意调整剂量、更改用药频次或 用药时间,或者在没有抗菌药物 使用指征的情况下使用。这些行 为可能导致细菌产生耐药性。因 此,建议在使用这类药物时遵医

头孢菌素类是广谱半合成抗生 素,作用机制同青霉素类,具有 抗菌作用强、耐青霉素酶、临床 疗效好、毒性低、过敏反应较青 霉素少等优点。临床中常用的有 头孢氨苄、头孢唑林、头孢地 尼、头孢呋辛等。然而,与阿莫 西林一样,如果不按照正确的方 法使用, 也会导致细菌产生耐药 性。使用头孢菌素类药物时还要 注意不能饮酒或食用含酒精的饮 料、食物,以避免出现双硫仑反

喹诺酮类是化学合成抗菌药, 具有抗菌谱广、半衰期长、使用方 便、不良反应较轻、患者易耐受等 优点。这类药常用于治疗尿路感 染、皮肤感染、肺部感染等。临床 中常用的有环丙沙星、左氧氟沙 星、诺氟沙星、莫西沙星等。在 使用喹诺酮类药物时, 也要严格 遵医嘱, 以避免因过量使用导致 肠道菌群失调。这类药物不宜应 用于儿童, 因为该药可影响骨骼 生长期关节软骨的生长。不宜用 于孕期、哺乳期妇女, 因为该类 药物可分泌至乳汁中。不宜用于 有神经系统病史者,如癫痫患者 等。使用此类药物期间还要注意 多饮水,避免结晶尿的产生。使 用喹诺酮类注射剂静滴时,滴注 时间应在1小时以上,以避免或 减少静脉炎的发生,还要避免与 茶碱、咖啡因以及含钙、铝、镁 金属离子的药物同用。此类药物有 些具有光毒性,用药期间应避免强 光照射。

使用抗菌药物前最好先咨询医 生。只有确定是细菌感染时才应考 虑使用抗菌药物,并严格遵医嘱正 确使用。如果有任何疑问或不适, 应立即咨询医生或药师。

据《大河健康报》